

把抓好党建作为最大政绩

——宁波全面深化“书记抓党建”工作纪事

本报记者 黄合 通讯员 勇祖轩

高层言论<<<

“各级党委要把从严治党责任承担好、落实好，坚持党建工作和中心工作一起谋划、一起部署、一起考核，把每条战线、每个领域、每个环节的党建工作抓具体、抓深入，坚决防止‘一手硬、一手软’。对各级各部门党组织负责人特别是党委（党组）书记的考核，首先要看抓党建的实效，考核其他党员领导干部也要加大这方面的权重。”

——摘自习近平总书记在党的群众路线教育实践活动总结大会上的讲话

“皮之不存，毛将焉附？”党建不抓，党心散了，人心伤了，再大的成就，不过是过眼云烟；再多的繁华，不过是水月镜花。希望各级党委书记都要强化‘抓好党建是天职，不抓党建是失职，抓不好党建是不称职’的意识，沉下心来抓主业。”

——摘自省委书记夏宝龙在市委书记抓基层党建工作述职评议会上的讲话

“党建是干好一切工作的根本保障，抓实了就是生产力，抓细了就是凝聚力，抓强了就是战斗力。作为党委书记，一定要牢记第一职务是书记，要像呵护自己的生命一样来抓好党的建设、捍卫党的阵地。”

——摘自省委常委、市委书记刘奇在县（市）区委书记抓基层党建工作述职评议会上的讲话

书记心声<<<

真正使党建责任成为“硬杠子”

市委常委、鄞州区委书记 陈奕君

作为基层党委书记，必须思想先行、责任先担，以“抓好党建是最大政绩、抓不好党建是最大失职”的责任意识，真抓、实抓、严抓党建。我认为，抓党建喊破嗓子不如做出样子，关键是要党委书记带头真抓。我们通过书记带头谋划、带头部署、带头督查，一个个敲实任务、一级级传递责任，形成“一把手带动一班人、一班人带动一盘棋”的生动局面。

我认为，抓党建千招万招不如来记实招，核心是要把重点难点实抓起来。我们创新实施农村党组织书记选、育、用、留、管等“强雁六策”，探索开展以组织、服务、管理、活动“四个开放”为核心的开放式党建等务实管用的举措，促进了党建水平再上新台阶。

我认为，抓党建苦口婆心不如立起规矩，根本是要让制度规矩严肃起来。我们率先建立党建季度例会、工作约谈问责等制度，督促各级党组织在“慢不得”中守牢党建工作底线，在“松不得”中拉高党建工作上限。

实践告诉我们，只有“真”字为先、“实”字为要、“严”字当头，才能真正使党建责任成为“硬杠子”，才能真正在抓党建中实现基层稳、人心齐、干劲足、发展好。

抓好党建是首责

余姚市阳明街道党工委书记 毛丕显

作为党工委书记，要始终把抓党建这个首要政治责任记在心上、扛在肩上、抓在手上。

抓好党建，重在夯实基础。基层组织抓得好不好，是对党工委书记党性觉悟和工作水平最直接、最现实的检验。我们始终坚持在固本强基上下工夫。一方面，切实解决好“人”的问题，在推进落实上着力，突出抓好村、社区干部和基层党员队伍建设。另一方面，切实解决好“制”的问题，在改进服务上出招，建立常态化走访机制等。

抓好党建，贵在务实创新。党工委书记必须坚持与时俱进，倾力解决新形势下出现的新问题。我们街道创新社区党组织设置，把“支部建在楼道上”，以便更好地倾听百姓呼声、了解基层需求、服务广大群众，以社区党组织服务转型带动基层社会治理转型。

固本强基抓实基层党建

宁海县陈洪乡党委书记 张微燕

要抓好基层党建工作，最重要的就是要做到基础实、队伍强。

基础实。从辅助农民增收入手，建立了由21个支部组成的农业产业党建联盟，实现农民抱团经营，共同富裕；通过整顿软弱落后党组织，使以沙地下村为代表的党组织重新树立了公信力，实现了基层党建提质、农民收入提高、党组织形象提升的多重效应。

队伍强。对乡级干部实行干部互评互比、绩效考评制度，提升干部能岗匹配度，让优秀年轻干部担任急难险重岗位，激发干部队伍活力和动力；对村级干部加大培训力度，引导在外能人返乡创业，并为其搭建好服务平台。

从严从实履职尽责

江北区庄桥街道党工委书记 许会祥

作为一名街道党工委书记，要坚持“严”字当头、“实”字为基，让党员干部真正成为能吃苦、会干事、有作为的中坚力量。

围绕“严”字做文章。严于用人，特别是在村级“领头雁”队伍建设上，选优配强后备干部，为基层注入新鲜“血液”。严于问责，敢于动真碰硬，大力开展作风效能监督检查，对违规干部严加惩处，以此正风肃纪。

立足“实”字抓成效。党建工作的成效最终还是要落到基层群众的口碑上来检验。我们进一步健全党员干部联系服务重点项目工作机制，实行“任务项目化、项目表格化、表格考核化”，并与党员干部的评优评先、选拔任用相挂钩，努力实现干部执行力有提升、人民群众得实惠。

编者按

“如果我们党弱了、散了、垮了，其他政绩又有什么意义呢？”在去年党的群众路线教育实践活动总结大会上，习近平总书记的发问振聋发聩，让各级党委书记切实感到了力透纸背的分量。

党要管党，从严治党。这是我们党治国理政的基础，也是职责所在。抓党建，理应成为党委“一把手”履职单里的“压舱石”，各级党委书记不仅要亲自抓，更要用心抓、用情抓、用力抓。

我市早在2007年就开始探索试点党委书记抓基层党建工作述职评议，并以此为抓手，一级促一级、层层抓落实，让党建工作在新常态下迸发出生产力、凝聚力和战斗力，为做好经济社会领域各项工作提供强有力的组织保障。

党建抓实了就是生产力

“党建抓得实的地方，政风民风就好，经济社会发展就快”

“抓党建就是抓生产力，党建抓不好，自己吃苦头！”这是鄞州区龙观乡党委书记张盈军10年履职经历的深刻感受。

2005年，张盈军任云龙镇组织委员兼下属某村党支部书记。“谈项目一整天，谈党建一袋烟”，当时为了更加耀眼的“GDP”，大项目、大产业成了书记们思考最多、谈论最多的事。

但一个矛盾随即就像岩浆般喷发出来。因对集体山塘土地使用方式不满，村民敲锣打鼓放鞭炮到镇里上访，大吵大闹，一问才知道村干部不懂涉农政策，工作方式又简单粗暴，党建堡垒松了根基。

“镇党委书记介入后，很快查清了事情的原委，也向村民做好了政策解释工作，事情很快就平息了。”这件事，给张盈军心里留下了深刻的烙印——要实现改革发展稳定，如果不能充分发挥党的政治优势和组织优势，一切都是白搭。

2008年1月3日，鄞州区20个乡镇（街道）党（工）委书记齐聚党校，开始了当地史上头一次年度党建述职评议。坐在台下的区委委员、候补委员根据述职中年初工作目标清单完成情况，为每名书记们一

打分，排名靠后的直接被取消年度评优资格。

“党建抓得实的地方，政风民风就好，经济社会发展就快。党建和发展从来都不是‘两张皮’，而是紧密联系、相辅相成的，抓实了就能实现‘双赢’。”市委常委、组织部部长杨立平说得很恳切也很直白。

以党建促发展、惠民生、破难题，在“五水共治”、“三改一拆”等急难险重任务之中，在转型升级、深化改革等难啃的“硬骨头”面前，各级党组织充分发挥了战斗堡垒和先锋模范作用，形成了慈溪“圆桌夜谈”、宁海“群众考干部”、江东“亮绩竞标”、鄞州“谋事进农村、服务进民心”等一系列好做法好经验，较好推动了区域经济社会健康平稳发展。

宁海以“群众考干部”为抓手，连续四年开展“百村立功”竞赛，将省市各项中心工作层层分解落实到全县427个村（社区）和2万余名党员干部，通过创业承诺、督查汇报、考核激励等措施，激发党员群众干事创业热情。从“五水共治”、“三改一拆”完成情况看，2014年，全县完成河道整治645公里，“三改”和“一拆”指标完成率分别达到156.24%和146.11%。



图为慈溪周巷镇周邵村“圆桌夜谈”现场。

实践证明，只要围绕中心、服务大局，像抓经济工作、抓项目建设那样把党建工作抓实抓牢，借势借力、谋深谋远，就一定能把看似“虚”的党建工作做成“实”的发展工程、民生工程。

党建抓细了就是凝聚力

“只有亲自抓、用心抓、用情抓，才能凝聚起最广大基层干部群众的智慧和力量”

根深才能叶茂，本固才能枝大。

在过去的一年间，借着群众路线教育实践活动的东风，市领导以上率下开展带着感情经常走、带着问题及时走“双带双走”走亲连心活动，走遍了全市152个乡镇（街道），县乡党委书记也分别走遍了所有村（社区）和困难户，无形间拉近了党委政府与人民群众的距离。

“自从老彭书记进了社区，小区下水道再也不用担心堵了。”丽园社区老党员胡小平“点赞”的，正是海曙区委书记彭朱刚。去年，彭朱刚走遍了全区的75个社区，访民生、听民意、解难题，成了居民口中亲切称呼的“老彭”。

这个“社区编外书记”，带头督办老旧小区停车难、小区养鸡等邻里琐事，整合街道社情民意接待站、人大代表联络站等资源搭建“群众诉求速递圈”，引导全区领导干部与53个机关团队和193个基层团队结对联系，服务群众2.7万余人次，回访满意率在95%以上。

只有切实把抓党建当做主责、首责，一级做给一



图为象山新桥镇关头村“村务会商”议题征集场景。

级看、一级带着一级干，方能凝聚起最广大基层干部群众的智慧和力量。

打通联系服务群众“最后一公里”，实现党群

“零距离”，实打实抓好党建的引领作用、做好日常服务是关键。在2014年里，一项项情真、意切、措施实的党建服务项目，串起了基层干部和群众之间鱼水情。

余姚创新推广谢家路村“小板凳”工作法，与群众同坐板凳，面对面倾听百姓所思所盼，心贴心解决实际困难。一年来，全市机关党员干部累计帮助7000余名低收入农户解决生产生活实际困难。

江北在全区党员干部中开展寻找“群众不满意的那个1”活动，对于查找到的问题由“领导牵头、部门联动”统筹破解。截至今年2月底，累计落实民生实事项目578个，惠及群众3万余人。

象山在实践中探索形成了以村党组织为核心，党员干部为主体，以“说、商、办、评”四个环节为步骤，融农村基层民主、管理、服务、监督为一体的“和村惠民四步法”，有力提升农村社会治理水平。截止目前，全县累计收到各类议题1.1万多项，解决率96.3%，信访总量下降27%，矛盾纠纷平均调处率98.9%。

党建抓强了就是战斗力

“完善一项制度、抓好一名书记，就能带好一支队伍、干出一番事业、惠及一方群众”

“药方”中，我市建立起市领导“联镇带村”、县级领导“挂点联系”、乡镇（街道）领导干部“结对包干”三级联动方式，市委专门制定出台《关于进一步加强基层党建工作保障的意见》、《关于坚持以“幸福党建”为载体深化基层服务型党组织建设的若干意见》等政策，人财物向基层一线特别是软弱落后基层党组织倾斜，确保基层党组织真正做到有人管事、有钱办事、有场所议事。

基层民众日益增长的物质文化需求，基层一线日益复杂的矛盾纠纷问题，改革进入深水区的深层次利益格局……对于各级党委班子而言，面前是更具挑战性的能力考验，肩上是为更沉重的责任压力。

在试点推行“基层党组织生活日”制度过程中，镇海庄市街道把生活日当作“民主议事日”、“服务奉献日”和“学习教育日”，在定期组织的“基层党组织生活日”活动中，村（社区）书记不仅要通报月度工作，同时还以此作为党员积极参与村务管理的平台，特别是在推行村集体经济股份制改革中，把生活日作为听取意见的有效载体。去年，该街道9个村共召开72次党员大会，目前已有8个村顺利完成股份制改革。

书记抓党建，就必须持之以恒地做到“书记抓、抓书记”，就必须想方设法选优配强党组织书记，培育出一群“领头雁”，形成“领头雁阵”，让每一个基

层党组织成为坚强的战斗堡垒。

在慈溪，以党委书记党建约谈为抓手，通过“一月一轮”、“一问一答”、“一人一单”的形式，由市委书记、纪委书记、组织部长对镇（街道）、市级部门党（工）委书记进行面对面、一对一约谈，化“年底述职”为“经常约谈”，化“单向汇报”为“双向互动”，进一步传导压力、强化责任。今年以来，列出整改责任清单34项，目前已整改11项。

在北仑，2009年就成立了由区委书记任组长的基层组织建设领导小组，设立了每年3500万元的基层组织建设专项经费，定向用于区域化党建工作。预计到2018年底，全区将建成97个区域化党建片区，覆盖全区所有的城市社区、工业园区和90%以上的农村。

在江东，区委全面推广“俞复玲365社区服务工作法”，以党的十八大代表、优秀社区书记俞复玲为标杆，为优秀书记安排工作导师，落实针对性培养措施。同时，还选派59名区直机关党员干部兼任社区党组织“第一书记”和副书记，进一步加强社区工作力量。

……
牵住“牛鼻子”，激活“一盘棋”。如今在四明大地，在广大党员干部间，抓好党建就是最大政绩的理念已深入人心，抓党建就是助推发展、抓党建就是服务民生的氛围业已蔚然成风。



图为奉化高田镇孙家村“党员积分亮星台”。

蜿蜒的盘山公路拉直修整了，近100万村级债务基本还清了，关系到数百户村民的自来水改造工程也排出了明确的时间表……去年，对于奉化市溪口镇来说，仿佛经历了一场“脱胎换骨”的质变——在软弱落后基层党组织整顿过程中，村里来了新的“领头雁”，在新一届村党组织的引领带动下，群众盼来了一项项民生实事的落地生根。

过去一年，在对软弱落后基层党组织开出的八大